EUROPA

Półwysep Skandynawski

Półwysep Iberyjski , Apeniński i Bałkański .

Półwysep Jutlandzki , Bretoński i Krymski

Helski

Wyspy Hebrydy , Orkady , Szetlandy

Wyspy Owcze ,

Wielka Brytania , Nowa Ziemia ,

Irlandia , Islandia , Korsyka , Sardynia , Sycylia , Kreta

Wyspy Woiln i Uznam

Archipelagi wysp – Baleary

Cieśnina Gibraltarska , Dardanele , Bosfor ,

Mały Bełt , Duży Bełt ,

Zatoka Botnicka , Biskajska  i Gdańska

Kattegat i Skagerrak

Nizina Nadkaspijska , Francuzka, Niemiecka i Polska

Nizina Wschodnioeuropejska

Nizina Rumuńska , Padańska i wlk. Nizina Węgierska

Wyżyna Bawarska , Środkoworosyjska i Masyw Centralny

( polskie wyżyny : Śląska , Krakowsko-Częstochowska , Kielecko-Sandomierska i wyżyna Lubelska .

Góry Betyckie , Skandynawskie , Apeniny , Pireneje , Alpy i Dynarskie
Rzeki –

Wołga  , Dunaj , Ural , Dniepr , Don , Peczora , Dniestr , Ren ….

WAŻNE – Zlewisko to obszar z którego wody spływają do jednego oceanu lub morza .

Istnieją obszary Bezodpływowe !

Pojezierza polskie – Mazurskie , Pomorskie i Wielkopolskie

Morze Kaspijskie , Ładoga , Onega , Wezer , Pejpus , Wetter ,
GÓRY Karpaty i Tatry !
Karpaty dzielimy na Zachodnie , Wschodnie i Południowe

Najwyższym szczytem Karpat jest Gerlach 2655 m n.p.m
Przełom rzeki – to fragmenty doliny rzecznej , gdzie wystęuje jej

Przewężenie , dna takich dolin są wąskie , a zbocza strome.

Niższe części Karpat są zbudowane z piaskowców i wapieni .

Świerk – główny składnik piętra regla górnego ( lasów iglastych ) w Tatrach 

Na pierwszym planie jodła główny składnik regla dolnego Tatr 

Buk główny składnik lasów mieszanych w Tatrach 

Zakopanem Wegetacja roślin większa niż na Kasprowym Wierchu .
Opadów więcej w Zakopanem . 

Szybka zmienność pogody . 

Duże, chłodne i porywiste wiatry np. halny .

W gorach występują większe opady niż na sąsiednich 
             Terenach.
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GÓRY – Alpy 
Alpy są najwyższymi górami Europy !Ciągną się na długości około 1200 km , od wybrzeży Morza Liguryjskiego na zachodzie do doliny Dunaju na wschodzie . Dzielą się na potężniejsze Alpy Zachodnie z szczytem Mont Blanc 4870 m i Alpy wschodnie !
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WAŻNE – Granica powyżej której utrzymuje się trwała pokrywa śnieżna ,
Nazywana jest linią wiecznego śniegu .

Na północnych stokach Alp linia ta przebiega na wysokości 

2500 m n.p.m , a na południowych na około 3200 m …

Gromadzący się śniega na śniegowej linii zamienia 

Się powoli w lód firnowy –

1.Śnieg-świeży śnieg i dużo powietrza

2.Firn –stopniowo śnieg osiada i gęstnieje .

W dzień się roztapia a  w noc zamraża , 

Zmieniając się w kryształki lodu .

3.Lód firnowy-Pod ciśnieniem warstw śniegu i firnu , ubywa powietrze i firn styka się z sobą . 

4.Lód lodowcowy – Stopniowo masa przemienia się w lód lodowcowy . 

I tak z 10 cm śniegu pozostaje nam już tylko 1cm lodu firnowego ….

Cały ten proces odbywa się na tz. Polu firnowym  , a z pola firnowego wypływają grube na kilkaset metrów lodowe ,,rzeki’’ nazywane jęzorami lodowcowymi >
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Spływają one dolinami , poniżej granicy wiecznego śniegu . Średnia prędkość ruchu lodowców alpejskich wynosi od 10 do 60 cm dziennie . 

CECHY KLIMATU GÓRSKIEGO 

1.Temperatura spada wraz ze wzrostem wysokości o 0,6 C na 100m

2.Dłuższe zimy , krótsze lata .

3.Więcej opadów , deszczu i śniegu .

4.Duża zmienność pogody .

5.Silne wiatry np. halny i fen .

6.Zmienność roślinności pod wpływem temperatury !~

SYCYLIA – WULKANY 
Sycylia jest wyspą położoną w południowej części Europy .na Morzu Śródziemnym . 

Klimat śródziemnomorski charakteryzuje się długim i bezdeszczowym latem . 
Roczna suma opadów to około 400 mm , opadów natomiast najwięcej jest w zimę . 

Zupełnie wyjątkowo raz na kilka lat są tu mrozy i spada śnieg , brr !

Zima jest więc łagodna .

Roślinność śródziemnomorska to pinie , cyprysy , drzewka cytrusowe i 

Makia – sucholubne , wiecznie zielone krzewiaste zarośla z rzadkimi drzewami . 

Te rośliny uważane są za typową roślinność strfy śródziemnomorskiej . 

Kiedyś rosły tu ; oleandry , rozmaryny , dęby korkowe , kasztany jadalne , cedr , wawrzyny i mirty .

Wiele drzew i krzewów wytwarza olejki eteryczne o silnych zapachach i skłonnościach skłonnościach łatwopalnych dlatego często w lecie wybuchają pożary ! ! !  !  
Na obszarze tym występuje dużo zwierząt . są wśród nich – małe gryzonie , węże  i jaszczurki Duzo jest również owadów i pajęczaków szczególnie charakterystyczne są cykady ! 

Czynne wulkany w Europie to – Stromboli , Santori , Wezuwiusz .

Wybuch wulkanu często jest poprzedzany trzęsieniem ziemi . 

WAŻNE – Wulkan jest miejscem , w którym z wnętrza Ziemi wydobywa się na powierzchnię lawa ( stopione skały ) i gazy wulkaniczne .
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WYŻYNA KRAKOWSKO – CZĘSTOCHOWSKA 
Wyżyna Krakowsko – Częstochowska leży w południowej części Polski . Wznosi się na około 300 m n.p.m , a jej najwyższe wzniesienie to Góra Zamkowa . 

WAŻNE-Wyżyna ta w prawie całości zbudowana jest z wapieni !  

Kwas węglowy – powstaje w wyniku rozpuszczenia się dwutlenku węgla w wodzie .

Skutki działalności wód opadowych i wód krążących w szczelinach skalnych możemy dostrzec wszędzie tam , gdzie występują skały zawierające wapń . Procesy te nazywane są zjawiskami krasowymi – od wyżyny Kras w Słowenii znanej z wyjątkowo pięknych form.

W ten sposób powstały głębokie doliny , strome ściany skalne , poszarpane pojedyncze skałki o fantastycznych kształtach . 

WAŻNE-Zakwaszona dwutlenkiem woda przesączająca się w głąb ziemi , poszerza szczeliny w skałach i w ten sposób tworzy podziemne korytarze i komory . Tak powstają jaskinie . 

W jaskiniach możemy zobaczyć zwisające ze stropów wapienne sople . Są to stalaktyty , na dole zaś rosną stalagmity jeżeli te dwie formy się połączą tworzy się stalagnat 
Tworzące się na skutek  rozpuszczenia wapienia w wodzie takie formy jak – skałki , jaskinie , podziemne korytarze oraz stalaktyty i stalagmity nazywamy FORMAMI KRASOWYMI !

WYŻYNA BAWARSKA 
Na północy od Alp i ich podgórza , w południowej części Niemiec , leży Wyżyna Bawarska . Od północy otacza ją dolina Dunaju , dzieląc ją na wiele wzniesień i obniżeń . Na wyżynie Bawarskiej występują skały luźne takie jak – piaski , gliny i iły tworzą krajobraz pagórkowaty i falisty . 

Znajduje się tu wiele zagłębień terenu w których są rzeki i jeziora . 

Występują tu żyzne gleby utworzone na lessach , więc żyzne gleby i dość łagodny klimat sprzyjają rozwojowi rolnictwa . Uprawia się tu głównie – pszenicę , buraki cukrowe , chmiel , tytoń oraz winorośl . Ważnym przemysłem jest też chów bydła . 

NIZINA MAZOWIECKA 
W środkowej części Polski leży Nizina Mazowiecka . Jej równinny krajobraz rozcina szeroka dolina Wisły . Jej szerokość w okolicach Warszawy wynosi 12 km , a w innych miejscach jest jeszcze szersza . 

Brzegi doliny są w niektórych miejscach prawie zupełnie płaskie lub lekko pochylone na zewnątrz  , w innych tworzą stromą skarpę o wysokości 15-18 metrów , dno doliny jest równinnne . 

Nurt , czyli struga  najszybciej płynącej wody , przerzuca się z jednego brzegu koryta , na drugi . W jednych miejscach nurt podmywa brzeg , w innych osadza piasek i żwir , tworząc piaszczyste plaże na brzegu i mielizny w środku rzeki . 

Dawniej rzeka stale zmieniała swoje koryto . W miejscach dawnych zakoli powstawały jeziora zwane starorzeczami . 

Dla ochrony zaczęto budować wały przeciwpowodziowe . Jednym ze współczesnych sposobów jest to budowa ostróg które odpychają nurt na środek koryta , chroniąc brzeg przed podmywaniem W niektórych miejscach wybudowano umocnienia brzegu ( betonowy chodnik , drzewka ) co sprawia że Wisła w obrębie Warszawy jest prawie w całości uregulowana . 

Wzdłuż Wisły na żyznych glebach rozwijały się <mady> ! 
Do północno-zachodnich granic sięga PUSZCZA KAMPINOSKA ! 

Leży ona w dolinie Wisły na jej tarasie nadzalewowym między Wisłą , a Bzurą . Naniesione kiedyś piaski zostały tu naniesione co spowodowało powstanie wydm . 

Jest to teren piaszczysty i such porośnięty głównie lasami iglastymi . Pasy wydm rozdzielone są jednak biegiennymi i obmokłymi obniżeniami , na tych terenach rosną lasy olchowe . 

W kampinoskim Parku Narodowym znajduje się wiele pomników i rezerwatów przyrody !
